

中銀料「佔」拉低尾季GDP 1.5點

僅2.2%遜10年平均水平 三理據看淡增速

■王春新預料「佔中」將拉低本港第四季度GDP 1.5個百分點。
李望賢 攝



香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)香港近兩年來經濟發展並不理想,今年以來經濟表現比大多數經濟學家預測的更差,尤其在持續兩個多月的違法「佔中」行動之後,經濟負面影響逐漸顯現。中銀香港發展規劃部高級經濟研究員王春新昨日預測,「佔中」將拉低本港第四季度GDP 1.5個百分點,預計只有2.2%左右,從而影響到全年經濟增長0.4個百分點。

王春新昨日在深圳召開的全國港澳研究會年會上表示,香港今年首三季GDP增幅分別為2.6%、1.8%和2.7%,比去年同期的平均2.9%為低,與台灣、新加坡和韓國等「三小龍」相距甚遠。預料第四季度將受到違法「佔中」影響,GDP增速進一步下滑,預計只有2.2%左右,不僅大幅低於經濟學家原先預測的3%以上,更低於過去10年平均水平4.5%。

王春新分析指,大幅看淡第四季度GDP增速,主要包括以下三方面原因:

外需增長慢 遊客消費放緩

一是外需增長速度比預期較慢,前10個月香港貨物出口只增長3.8%,與去年持平,但過去四年出口是9.9%。此外受來港遊客購物消費大幅放緩影響,今年1月至9月份服務輸出同比只有1.1%,大大低於去年同期的5.8%,令包括貨物出口和服務輸出在內的整體外需對香港經濟的拉動力進一步減弱。

內需放緩比預期嚴重

二是香港內部需求放緩比預期更嚴重。王春新指出,今年頭三季香港零售量和零售值收縮都是負增長,比2009年全球金融海嘯時還嚴重。扣除遊客購物大減價等影響,本地消費也是疲弱不振,頭三季私人消費開支只增長2%,不及去年同期一半。

旅遊零售業首當其衝

三是「佔領」行動帶來的影響。王春新指出,「佔中」時間波及的範圍以及社會反應均超出預期,對本港的零售、旅遊、酒店、運輸等行業以及金融活動帶來衝擊,波及本港經濟社會的許多層面。其中旅遊和零售行業首當其衝,而這兩個行業又是本港經濟的重要支柱以及勞動就業的主要提供者之一,加上「佔中」對其他行業的衝擊,預計拉低第四季度GDP 1.5個百分點,影響到全年經濟增長0.4個百分點。

港企或投資海外 增中產移民傾向

王春新指出,「佔中」將對本港經濟造成長期影響,使本地財團以及內地企業對本港營商環境的信心受到衝擊,本港企業可能減少在本地的投資,擴大海外市場特別是歐洲市場的資產布局,進而可能影響到中產的移民傾向,香港人才流失的風險也將上升。此外,「佔中」加深了本港社會分化,行政與立法的關係將更加緊張,增加特區政府的施政難度。

王春新強調,「佔中」還將導致香港競爭力加快下滑,特區政府施政日益艱難,整個社會無法集中精力發展經濟,改善民生,他並且預計未來幾年香港經濟存在較大放緩壓力,潛在增長率將下滑至3%左右。



■王春新指出,「佔中」時間波及的範圍以及社會反應均超出預期。圖為早前「鳩鳴園」阻商戶營業。資料圖片



■王春新指出,「佔中」將對本港經濟造成長期影響,使本地財團以及內地企業對本港營商環境的信心受到衝擊。圖為日前示威者「佔鐘」情況。資料圖片

劉兆佳料「佔」後中央強化在港權威

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日表示,「佔領」行動雖然結束,但不代表香港從此天下太平,未來仍會出現不同形式的抗爭行動,不過再出現「佔領」行動的機會不大。他又認為,中央政府經過「佔領」行動後,可能要重新檢討對港政策,特別是如何強化中央在香港的權威。

劉兆佳昨日在全國港澳研究會年會上表示,「佔領」行動結束後,當前的政治形勢的確較為嚴峻,但認為只代表原來形勢的進一步惡化,而並非是一個嶄新的政治形勢的出現,香港整體的政治格局沒有出現根本性的改變。他又指出,年輕人成為新生的政治勢力,不過他們不願意與既有反對黨派結成緊密聯盟,故其政治能量也因此受到限制。

再「佔」成本高 成事機會細

劉兆佳續指,「佔領」行動雖然結束,但不代表香港從此天下太平,未來仍會出現不同形式的抗爭行動,但再出現「佔領」行動的機會不大,因經過今次失敗後,再重複組織一次大型的「佔領」行動的成本要比以前更高。

他同時認為,香港政治的膠着或僵持局面不會在短期內打破,而中央政府經過「佔領」行動後,可能要重新檢討對港政策,特別是如何強化中央在香港的權威。

劉兆佳又認為,按全國人大常委會決定的政改方案,在立法會通過機會不樂觀。但他亦認為,即使方案在立法會通不過,香港的情況也不會急劇惡化。

袁國強:增溝通「識法」減爭議



■袁國強認為今後要多溝通了解香港基本法減少爭議。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會法工委副主任、香港基本法委員會副主任張榮順昨日在深圳出席全國港澳研究會年會發言時表示,未來研究如何在港澳社會樹立國家民族觀念,進行「一國兩制」再啟蒙。律政司司長袁國強昨日表示,不少人就政改諮詢提出違反香港基本法原意的意見,反映社會對香港基本法理解存在差異,認為今後要多溝通了解減少爭議。此外,袁國強也強調,他作為律政司司長處理「佔領」個案符合法律要求和程序要求,不存在外界所指的有利益衝突。

袁國強昨日出席一公開場合後向傳媒表示,在整個政改諮詢過程中,發現很多人對香港基本法有很多不同看法,有些看法甚至明顯違反香港基本法原意。因此,無論在政改方面的工作,或其他涉及香港基本法的問題,都有必要在香港基本法上進行多溝通、多了解。他希望

社會對香港基本法有共識,從而減低政改或其他議題的爭議。

辦「佔」案只視違法無利益衝突

另一方面,前刑事檢控專員江樂士日前指,袁國強處理與「佔領」有關的案件有利利益衝突,應全部避嫌授權他人處理。被問到應否負責包括所謂「自首」在內「佔領」個案,以免利益衝突,袁國強回應指,不論「佔領」行動或其他相關活動,在法律程序上說,都涉及一些社會秩序的活動。處理社會秩序而衍生的刑事罪案,特區政府宗旨一向是不會考慮其背後的政治理念,而是視乎該活動有否違反香港法例,以及是否在《檢控守則》的條文下,符合社會公眾利益。故此,在處理「佔領」個案這個事情上,他看不到有任何衝突。

陳弘毅倡「三人名單」



■陳弘毅建議早於提名特首參選人階段時,可產生兩名建制派人士和1名不與中央對抗的反對派人士,以「三人一組」名單方式。李望賢 攝

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)全國港澳研究會年會昨日在深圳舉行,與會的香港大學法學院教授陳弘毅發言時,就政改方案提出建議,認為早於提名特首參選人階段時,可產生兩名建制派人士和1名不與中央對抗的反對派人士,其後再在提名委員會產生候選人階段,該3人以「三人一組」名單方式,一併由提委會投票,由於3人均不會與中央對抗,相信屆時可獲提委會過半數通過,避免是否採用全票制的問題。陳弘毅昨日在會上表示,政改第二輪諮詢中,特區政府應鼓勵社會人士參與

設計一個既符合人大決定、又能爭取到絕大多數市民支持的具體提名和普選方案。這個方案,一方面應能保證最終候選人是愛國愛港人士,避免普選選出與中央對抗而中央拒絕任命為特首的人,出現「憲制危機」;一方面,方案應具備足夠的開放性和民主空間,以表明中央無意操控「出閘」結果。

可研採「十三學者」名單投票制

他特別提到,2017年特首普選方案最理想的情況,是在提名產生參選人的階段,可產生兩名建制派支持的人,同時再加1名反對派願意支持、同時又是愛國愛港、不與中央對抗的人士,成為參選人。如參選人人數不超過3人,屆時可考慮採用「十三學者」建議的「名單投票制」,即由提委會全體成員就「三人名單」一次過投票,如3人中沒有與中央對抗人士,那麼3人名單應可獲過半數票通過成為正式候選人。

對於特首普選階段,陳弘毅說,最理想是候選人得到包括投白票的所有投票者在內的過半票數支持才當選。若因白票而無候選人得票過半,便可考慮白票以外,哪名候選人得到較高的票數,決定誰人當選。

曾鈺成:張榮順意見值得參考

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會法工委副主任、香港基本法委員會副主任張榮順昨日在深圳表示,應研究如何在港澳進行「一國兩制」再啟蒙。立法會主席曾鈺成昨日表示,張榮順是香港基本法專家,意見值得參考。行政會議成員、民建聯立法會議員李慧琼昨日亦指出,政制發展必須須人大常委會批准,但社會出現誤解基本法情況,認為加強推廣香港基本法有迫切性。曾鈺成昨日向傳媒表示,不會有人認為所有港人都完全認識香港基本法,張榮順作為有關方面專家,提出的意見值得參考。

李慧琼:加強推廣基本法有迫切性

李慧琼在另一個公開場合中亦指出,「佔領」行動期間,有人提出「香港自決」和「香港事自己解決」等口號,反映部分人對「一國兩制」、「港人治港」、高度自治有誤解。她強調,政制發展要向前進,必須得到全國人大常委會的批准,不過,不是所有市民或學生都曾仔細閱讀香港基本法,或理解制定香港基本法背後的理念或想法,故此,加強推廣香港基本法教育公眾有迫切性。



■曾鈺成表示,張榮順意見值得參考。資料圖片

■李慧琼指加強推廣香港基本法教育公眾有迫切性。資料圖片

劉慧卿扮不明「再啟蒙論」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會法工委副主任、香港基本法委員會副主任張榮順昨日在深圳指出,香港反對派對「一國兩制」及香港基本法的另類詮釋頗為奏效,要研究對港推行「一國兩制」再啟蒙。一直鼓吹繞過人大決定推動政改的民主黨主席劉慧卿昨日佯裝不明所指,學聯秘書

長周永康更藉機宣揚「港獨」,聲稱港人毋須「再啟蒙」,對張榮順的批評裝傻扮懵。

劉慧卿昨日在一個公開場合中向傳媒稱,不明張榮順所指為何,亦不鼓勵港人或傳媒去估計,反而借題發揮提到,早前英國國會議員計劃到香港了解《中英聯合聲明》的執行情況計被拒絕入境香港,有議員引述中方官員指《中

英聯合聲明》已「失效」。她說,香港基本法是保障港人生活方式50年不變,並能邁向民主普選,她附和英議員質疑聯合聲明是否「失效」,迴避回應反對派有否誤導公眾理解「一國兩制」和香港基本法。

周永康藉機宣揚「港獨」

學聯秘書長周永康昨日在另一個公開場合則指,港人毋須再啟蒙,反揚言若中央只有「一國本位」的態度及意識,等同是「引火自焚」,繼續宣揚「港獨」意識。